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ΖΗΤΗΜΑ 1° 

α.Σε μια συνάρτηση της μορφής   𝒇(𝒙)  = 𝝆 𝐭𝐚𝐧 𝝎𝒙   
 

με  ρ,ω> 0    η περίοδος  της  είναι  Τ=
𝝅

𝝎
 

 

β. Θέλουμε να δείξουμε ότι το υπόλοιπο της διαίρεσης  

 ενός πολυωνύμου  P(𝒙)  με  𝒙 − 𝝆  είναι  υ= P(𝝆)  
 

 θα έχουμε P(𝒙)=(𝒙 − 𝝆)𝛑(𝒙) + 𝛖(𝒙) 
 

 επειδή ο διαιρέτης   𝒙 − 𝝆   είναι  1ου  βαθμού  
  

 το 𝛖(𝒙) θα είναι  0ου  βαθμού δηλαδή σταθερό πολυώνυμο υ 
 

 και θα έχουμε  P(𝒙)=(𝒙 − 𝝆)𝛑(𝒙) + 𝛖 στην σχέση αυτή 
 

 για 𝒙 = 𝝆   έχουμε   P(𝝆)=(𝝆 − 𝝆)𝛑(𝛒) + 𝛖 = 𝟎 + 𝛖 = 𝛖  
 

  άρα    υ= P(𝝆) 

 

γ. Μια συνάρτηση  f(x)  με πεδίο ορισμού Α  λέμε ότι παρουσιάζει 

 μέγιστο στο 𝐱𝟎 ∈ 𝜜   όταν   f(x) ≤ f(𝐱𝟎)    ∀ 𝐱 ∈ 𝚨 

 

 

δ. Στην λογαριθμική συνάρτηση  P(𝒙)= 𝐥𝐨𝐠𝜶 𝒙  με  𝟎 <α< 1  

   μας  ζητάνε ποια είναι το πεδίο ορισμού, το σύνολο τιμών της  και  

   το είδος της μονοτονίας της . 
 

 

   το πεδίο ορισμού είναι το διάστημα  (𝟎, +∞)   
 

   το σύνολο τιμών της  όλο το  R 
 

   και το είδος της μονοτονίας της  γνησίως φθίνουσα  

 

ε. έστω η συνάρτηση f(x)= α𝒙𝟐 + 𝜷𝒙 + γ  αν  α> 0 τότε η f είναι 

       γνησίως φθίνουσα στο  (-∞, −
𝜷

𝟐𝜶
]  (ΣΩΣΤΟ;  Ή  ΛΑΘΟΣ;) 

 

 είναι  ΣΩΣΤΟ 

 

http://www.frondistirio.gr/


 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 2° 
 

Για να λυθεί η εξίσωση 
 

    √𝟏𝟎 − 𝒙 = √𝟑 + √𝟐𝒙 − 𝟔   
 

Πρέπει  

   𝟏𝟎 − 𝒙 ≥ 𝟎 ⟺ −𝒙 ≥ −𝟏𝟎 ⟺ 𝒙 ≤ 𝟏𝟎  (1) 
 

   𝟐𝒙 − 𝟔 ≥ 𝟎 ⟺ 𝟐𝒙 ≥ 𝟔 ⟺ 𝒙 ≥ 𝟑  (2) 
 

    𝟑 + √𝟐𝒙 − 𝟔 ≥ 𝟎 ⟺ √𝟐𝒙 − 𝟔 ≥ −𝟑  ισχύει ∀𝒙 ∈ 𝑹   (3) 
 

  Από (1), (2), (3)  𝒙 ∈ [𝟑, 𝟏𝟎] 
 

 

 

 επειδή √𝟏𝟎 − 𝒙  και  √𝟑 + √𝟐𝒙 − 𝟔   θετικοί  

 μπορούμε να υψώσουμε στο τετράγωνο 
  

θα έχουμε √𝟏𝟎 − 𝒙 = √𝟑 + √𝟐𝒙 − 𝟔  ⟺ 
 

  ⟺ (√𝟏𝟎 − 𝒙)
𝟐

= (√𝟑 + √𝟐𝒙 − 𝟔  )
𝟐

 ⟺ 
 

 ⟺ 𝟏𝟎 − 𝒙 = 𝟑 + √𝟐𝒙 − 𝟔 ⟺ 𝟕 − 𝒙 = √𝟐𝒙 − 𝟔 ⟺ 

 
 επειδή  √𝟐𝒙 − 𝟔 είναι θετικός  άρα και ο ίσος του  𝟕 − 𝒙  επίσης θετικός 

 άρα μπορούμε και πάλι να υψώσουμε στο τετράγωνο 
 

 ⟺ (𝟕 − 𝒙 )𝟐 = (√𝟐𝒙 − 𝟔)
𝟐

⟺ 𝟒𝟗 − 𝟏𝟒𝒙 + 𝒙𝟐 = 𝟐𝒙 − 𝟔 ⟺ 
 

 ⟺ 𝒙𝟐 − 𝟏𝟔𝒙 + 𝟓𝟓 = 𝟎       η Δ=36    
 

  και οι δύο ρίζες είναι  𝒙𝟏 = 𝟓  και  𝒙𝟐 = 𝟏𝟏  απορρίπτεται  
 

  επειδή  𝒙 ∈ [𝟑, 𝟏𝟎]  δεκτή η 𝒙𝟏 = 𝟓   
 

  και με επαλήθευση  για 𝒙 = 𝟓  στην αρχική εξίσωση  
 

  έχουμε √𝟏𝟎 − 𝟓 = √𝟑 + √𝟐 ∙ 𝟓 − 𝟔   ⟺ √𝟓 = √𝟓   
 

  αρα  𝒙 = 𝟓  δεκτή 
 

 



 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 3ο  
 

Για το σύστημα {
𝝀𝒚 − 𝟑𝒚 − 𝝀 + 𝟐𝝀𝒙 = −𝟏

𝝀𝟐 + (𝝀 − 𝟑)𝒙 + 𝟐𝝀𝒚 = 𝝀
 

 

 θέλουμε τις  τιμές του 𝝀 για να είναι αδύνατο και αόριστο 

  

 κανουμε τις πράξεις  και το σύστημα γίνεται  

 
 

        {
𝟐𝝀𝒙 + (𝝀 − 𝟑)𝒚 = 𝝀 − 𝟏

(𝝀 − 𝟑)𝒙 + 𝟐𝝀𝒚 = 𝝀−𝝀𝟐 οπότε έχουμε   

 

  D=|
𝟐𝝀 𝝀 − 𝟑

𝝀 − 𝟑 𝟐𝝀
| = 𝟒𝝀𝟐−(𝝀 − 𝟑)𝟐 = 3(𝝀 − 𝟏)(𝝀 + 𝟑) 

 

 

 𝐃𝒙= |
𝝀 − 𝟏 𝝀 − 𝟑
𝝀−𝝀𝟐 𝟐𝝀

|= 𝟐𝝀(𝝀 − 𝟏) − (𝝀 − 𝟑)(𝝀−𝝀𝟐)=𝝀(𝝀 − 𝟏)𝟐 

 

  

 𝐃𝒚 = |
𝟐𝝀 𝝀 − 𝟏

𝝀 − 𝟑 𝝀−𝝀𝟐|= 𝟐𝝀(𝝀−𝝀𝟐) − (𝝀 − 𝟏)(𝝀 − 𝟑)=−(𝝀 − 𝟏)𝟐(𝟐𝝀 + 𝟑) 

 

 

  α. αν D≠ 𝟎 ⇒3(𝝀 − 𝟏)(𝝀 + 𝟑) ≠ 𝟎 ⇒ 𝝀 ≠ 𝟏 𝜿𝜶𝜾  𝝀 ≠ −𝟑 τότε 

 

    το σύστημα έχει μοναδική λύση {
𝒙 =

𝐃𝒙

𝐃
=

𝝀(𝝀−𝟏)

𝟑(𝝀+𝟑)
        

𝒚 =
𝐃𝒚

𝐃
=

−(𝝀−𝟏)(𝟐𝝀+𝟑) 

𝟑(𝝀+𝟑)

  

 

 
 

  β. αν 𝝀 = 𝟏 ⇒ D= 𝟎  ,  𝐃𝒙=0  ,  𝐃𝒚 = 𝟎 το σύστημα είναι αόριστο 

 
 

 

  γ. αν 𝝀 = −𝟑 ⇒ D= 𝟎  ,  𝐃𝒙 ≠0 ,  𝐃𝒚 ≠ 𝟎 το σύστημα είναι αδύνατο 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΖΗΤΗΜΑ 4° 
 

 Για να λυθεί η ανίσωση θα έχουμε 

 

     (
𝟒

𝟐𝟓
)

𝒙𝟐

𝟐
−𝒙

 > (
𝟑𝟕𝟓

𝟐𝟒
)

−
𝟐𝒙

𝟑
−

𝟓

𝟑
 ⟺ (

𝟐𝟐

𝟓𝟐)

𝒙𝟐

𝟐
−𝒙

 > (
𝟑∙𝟏𝟐𝟓

𝟑∙𝟖
)

−
𝟐𝒙

𝟑
−

𝟓

𝟑
 ⟺ 

 

⟺  [(
𝟐

𝟓
)

𝟐
]

𝒙𝟐

𝟐
−𝒙

 > (
𝟓𝟑

𝟐𝟑)
−

𝟐𝒙

𝟑
−

𝟓

𝟑
 ⟺ [(

𝟐

𝟓
)

𝟐
]

𝒙𝟐

𝟐
−𝒙

 > [(
𝟓

𝟐
)

𝟑
]

−
𝟐𝒙

𝟑
−

𝟓

𝟑

 ⟺ 

 

 ⟺  [(
𝟐

𝟓
)

𝟐
]

𝒙𝟐

𝟐
−𝒙

 > [(
𝟐

𝟓
)

−𝟑
]

−
𝟐𝒙

𝟑
−

𝟓

𝟑

⟺ (
𝟐

𝟓
)

𝟐(
𝒙𝟐

𝟐
−𝒙)

 > (
𝟐

𝟓
)

−𝟑(−
𝟐𝒙

𝟑
−

𝟓

𝟑
)

⟺ 

 

 ⟺ (
𝟐

𝟓
)

𝒙𝟐−𝟐𝒙
 > (

𝟐

𝟓
)

𝟐𝒙+𝟓
   επειδή η συνάρτηση f(𝒙)=(𝜶)𝒙 

 

  με  α=
𝟐

𝟓
   δηλαδή η  f(𝒙)=(

𝟐

𝟓
)

𝒙
 είναι φθίνουσα θα έχουμε 

 
 

 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 <  𝟐𝒙 + 𝟓   ⟺  𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟓 < 0  
 

  ρίζες του τριωνύμου είναι  −𝟏 και 5 οπότε έχουμε τον  

  παρακάτω πίνακα προσήμων 

 

 

             𝐱                −∞            -1            5                   +∞ 

𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟓  + − + 
 

 άρα    𝒙 ∈ (−𝟏, 𝟓) 

 

 
 

                                                 ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΕΡΕΚΑΣ 
                                                                          ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ 


